Allegato B_1

Scheda di Analisi del Rischio (probabilita e impatto)

Denominazione processo o sub processo: SERVIZIO ECONOMICO — FINANZIARIO
SOTTOPROCEDIMENTI 27°, 27B, 27C, C7D

1. Valutazione della probabilita

Criteri Punteggi

Criterio 1: discrezionalita
Il processo € discrezionale?
No, e del tutto vincolato = 1 1
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari)
=2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4
E' altamente discrezionale =5

punteggio assegnato (da 1 ab) 1
Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
Si, il risultato del processo € rivolto direttamente ad utenti esterni =5 5

punteggio assegnato (da 1ab) 5
Criterio 3: complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pil amministrazioni
(esclusi i controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA =1 1
Si, il processo coinvolge piu di tre amministrazioni = 3
Si, il processo coinvolge piu di cinque amministrazioni =5

punteggio assegnato (da 1ab) 1
Criterio 4: valore economico
Qual é l'impatto economico del processo? 1
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo
economico =3
Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. mancata sanzione)
=5

punteggio assegnato (da 1 a5) 1
Criterio 5: frazionabilita del processo
Il risultato finale del processo puo essere raggiunto anche effettuando una pluralita di 1
operazioni di entita economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine
assicurano lo stesso risultato?
No=1
Si=5

punteggio assegnato (1 0 5) 1

Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo e 1
adeguato a neutralizzare il rischio?
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
Si, € molto efficace = 2
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3
Si, ma in minima parte = 4
No, il rischio rimane indifferente =5

punteggio assegnato (da 1 ab) i

Valore stimato della probabilita (si ricava dalla media aritmetica dei punteggi 1,67

associati a ciascunarisposta fornita)

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente

probabile.




2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice)
competente a svolgere il processo (0 la fase del processo di competenza della PA)
nell'ambito della singola PA, quale percentuale di personale € impiegata nel processo? (Se

il processo coinvolge l'attivita di pit servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la
percentuale al personale impiegato nei servizi coinvolti)

finoacircail 20% =1

fino acirca il 40% = 2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% =5 5

punteggio assegnato (da 1 ab) 5

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a
carico di dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di
risarcimento del danno nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di
tipologie analoghe?

No=1 1

Si=5

punteggio assegnato (1 0 5) 1

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il
medesimo evento o eventi analoghi?

No=0 0

Non ne abbiamo memoria =1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale =4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato (da 1ab) 0

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello puo collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero
la posizione/il ruolo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione € elevata, media o
bassa?

a livello di addetto = 1

a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione 3
organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale =5

punteggio assegnato (da 1 a5) 3

Valore stimato dell'impatto (si ricava dalla media aritmetica dei punteggi associati a 2,25
ciascunarisposta fornita)

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

3,75

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto

L’Aare Risorse — Servizio Bilancio e Contabilita, si occupa, principalmente:

« della predisposizione e gestione del Bilancio secondo i principi della contabilita finanziaria;
* della predisposizione del Conto Consuntivo;

« della verifica di legittimita degli atti sotto il profilo contabile;

* del reperimento dei mezzi finanziari straordinari (mutui, prestiti);

« delle consulenze, verifiche in materia contabile su uffici e servizi;

* dei rapporti con la Tesoreria;



« delle registrazioni relative ai procedimenti di entrata e di spesa ed a quelle connesse alla contabilita;
« delle funzioni di supporto, in termini propositivi, per le scelte relative alla politica delle entrate;

» delle funzioni di supporto per le iniziative rivolte ad ottimizzare le entrate e le procedure di
riscossione, in rapporto con gli altri Settori.

POSSIBILI EVENTI RISCHIOSI

lllecito amministrativo-contabile (danno erariale); ritardare I'erogazione di compensi dovuti rispetto ai
tempi contrattualmente previsti; liquidare fatture senza adeguata verifica della prestazione; effettuare
registrazioni di bilancio e rilevazioni non corrette/non veritiere, permettere pagamenti senza rispettare
la cronologia nella presentazione delle fatture, provocando in tal modo favoritismi e disparita di
trattamento tra i creditori dell'ente; non rispetto delle tempistiche imposte dalla normativa vigente.

ANALISI DELLE CAUSE DI RISCHIO
Le cause del rischio, rispetto ai possibili eventi rischiosi sopra citati, sono legate, essenzialmente, nel
non rispetto delle tempistiche e delle normative vigenti rispetto alle materie di volta in volta trattate.

MISURE APPLICATE

Ogni fase relativa alla gestione amministrativa-contabile & di competenza del Dirigente e della
posizione organizzativa nei riguardi dei quali non pud, in alcun modo, essere esercitata alcuna forma,
diretta od indiretta, di pressione da parte degli organi politici. | suddetti, trattandosi di attivita di natura
vincolata, dovranno, in ogni atto contabile, dare conto del percorso normativo a giustificazione del
provvedimento, indicando le norme applicabili al caso di specie. Per garantire massima trasparenza
nella gestione dei procedimenti, per ogni singolo procedimento devono, inoltre, sempre essere
presenti distintamente un responsabile del procedimento ed il soggetto competente ad adottare 'atto
finale di modo tale che, fisiologicamente, ogni azione verso I'esterno sia sempre sovrintesa almeno da
due soggetti fisicamente distinti. Ne consegue che l'organo istruttore, ossia il responsabile del
procedimento, deve essere diverso dal soggetto che poi sottoscrivera il provvedimento amministrativo
owvero del soggetto che deve porre in essere i controlli sui requisiti. Rispetto ai tempi di liquidazione e
pagamenti € auspicate I'adozione di un processo di spesa dei debiti commerciali.



Scheda di Analisi del Rischio (probabilita e impatto)

Denominazione processo o0 sub processo:

Procedimento 19 Servizi Culturali e Sportivi - Sottoprocedimento 19.c Gestione biblioteche

1. Valutazione della probabilita

Criteri Punteggi
Criterio 1: discrezionalita
Il processo € discrezionale?
No, € del tutto vincolato = 1
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari)
=2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4 4
E' altamente discrezionale = 5
punteggio assegnato (da 1 a 5) 4
Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
Si, il risultato del processo € rivolto direttamente ad utenti esterni =5 5
punteggio assegnato (da 1 a 5) 3
Criterio 3: complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di piu amministrazioni
(esclusi i controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA = 1
Si, il processo coinvolge piu di tre amministrazioni = 3
Si, il processo coinvolge piu di cinque amministrazioni = 5 3
punteggio assegnato (da 1 a 5) 5
Criterio 4: valore economico
Qual & l'impatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 1
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo
economico = 3
Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. mancata sanzione)
=5
punteggio assegnato (da 1 a 5) 1
Criterio 5: frazionabilita del processo
Il risultato finale del processo puod essere raggiunto anche effettuando una pluralita di
operazioni di entita economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine
assicurano lo stesso risultato?
No =1 1
Si=5
punteggio assegnato (1 o 5) 1
Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo &
adeguato a neutralizzare il rischio?
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
Si, & molto efficace = 2 2
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3
Si, ma in minima parte = 4
No, il rischio rimane indifferente = 5
punteggio assegnato (da 1 a 5) 2
Valore stimato della probabilita (si ricava dalla media aritmetica dei punteggi 3

associati a ciascuna risposta fornita)

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente

probabile.




2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice)
competente a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA)
nell'ambito della singola PA, quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se
il processo coinvolge l'attivita di piu servizi nelllambito della stessa PA occorre riferire la
percentuale al personale impiegato nei servizi coinvolti)

fino a circa il 20% =1

finoacirca il 40% = 2

finoacirca il 60% =3

fino a circa lo 80% =4 4

finoacircail 100% =5

punteggio assegnato (da 1 a 5) 4

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a
carico di dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di
risarcimento del danno nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di
tipologie analoghe?

No =1 1

Si=5

punteggio assegnato (1 o 5) 1

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il
medesimo evento o eventi analoghi?

No=0

Non ne abbiamo memoria = 1 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato (da 1 a 5) 1

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero
la posizione/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o
bassa?

a livello di addetto = 1

a livello di collaboratore o funzionario = 2 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione
organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale =5

punteggio assegnato (da 1 a 5)

[\®)

Valore stimato dell'impatto (si ricava dalla media aritmetica dei punteggi associati a 2
ciascuna risposta fornita)

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 5
Possibili eventi rischiosi
Erogazione servizio a soggetti non aventi diritto (es. disabilitati al prestito per morosita) INDICARE
Analisi delle cause di rischio
Mancata verifica della situazione utente. INDICARE
Misure applicate — Misura che si propone di abbinare all’evento rischioso INDICARE

Verifica dei presupposti soggettivi.
Verifica dell'assenza di conflitto di interessi.



Scheda di Analisi del Rischio (probabilita e impatto)

Denominazione processo o sub processo: Procedimenti per 'assegnazione alloggi popolari

1. Valutazione della probabilita

Criteri Punteggi

Criterio 1: discrezionalita
Il processo € discrezionale?
No, & del tutto vincolato =1 1
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari)
=2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4
E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato (da 1 a 5) 1
Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
Si, il risultato del processo é rivolto direttamente ad utenti esterni = 5 S

punteggio assegnato (da 1 a 5) S
Criterio 3: complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di piu amministrazioni
(esclusi i controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA = 1
Si, il processo coinvolge piu di tre amministrazioni = 3 3
Si, il processo coinvolge piu di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato (da 1 a 5) 3
Criterio 4: valore economico
Qual é l'impatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo
economico = 3
Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. mancata sanzione) 5
=5

punteggio assegnato (da 1 a 5) S
Criterio 5: frazionabilita del processo
Il risultato finale del processo puo essere raggiunto anche effettuando una pluralita di
operazioni di entita economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine
assicurano lo stesso risultato?
No =1 1
Si=5

punteggio assegnato (1 o 5) 1

Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo &
adeguato a neutralizzare il rischio?
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1 1
Si, & molto efficace = 2
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3
Si, ma in minima parte = 4
No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato (da 1 a 5) 1

Valore stimato della probabilita (si ricava dalla media aritmetica dei punteggi 2,67

associati a ciascuna risposta fornita)

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente

probabile.




2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice)
competente a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA)
nell'ambito della singola PA, quale percentuale di personale &€ impiegata nel processo? (Se
il processo coinvolge l'attivita di piu servizi nelllambito della stessa PA occorre riferire la
percentuale al personale impiegato nei servizi coinvolti)

fino a circa il 20% =1 1
finoacirca il 40% = 2
finoacirca il 60% = 3
fino a circa lo 80% =4
finoacirca il 100% =5

punteggio assegnato (da 1 a 5) 1

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a
carico di dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di
risarcimento del danno nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di
tipologie analoghe?

No =1 1
Si=5

punteggio assegnato (1 o 5) 1

Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il
medesimo evento o eventi analoghi?

No=0
Non ne abbiamo memoria = 1
Si, sulla stampa locale = 2 2

Si, sulla stampa nazionale = 3
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato (da 1 a 5) 2

Criterio 4: impatto sull'immagine
A quale livello puo collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero
la posizionel/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o

bassa?
a livello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione
organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale =5

punteggio assegnato (da 1 a 5) 2

Valore stimato dell'impatto (si ricava dalla media aritmetica dei punteggi associati a 1,5
ciascuna risposta fornita)

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

2,67*1,5=4

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto

Possibili eventi rischiosi

Omissione del controllo sulla documentazione presentata e rilascio servizi/contributi in assenza dei requisiti previsti dal
regolamento o normativa

Analisi delle cause di rischio

Insufficiente istruttoria e imprecisioni nella predisposizione di eventuali graduatorie

Misure applicate — Misura che si propone di abbinare all’evento rischioso

Pedissequo rispetto legislativo e regolamentare. Misure di definizione dei procedimenti e promozione dell'etica. Misure di
formazione

Il Soggetto responsabile dell’attuazione delle misure

Dirigente



Scheda di Analisi del Rischio (probabilita e impatto)

Denominazione processo o sub processo: Procedimenti inerenti i servizi assistenziali e socio sanitari per anziani

1. Valutazione della probabilita

Criteri Punteggi

Criterio 1: discrezionalita

Il processo € discrezionale?

No, & del tutto vincolato =1 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari)
=2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato (da 1 a 5) 1

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

Si, il risultato del processo é rivolto direttamente ad utenti esterni = 5 S

punteggio assegnato (da 1 a 5) S

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di piu amministrazioni
(esclusi i controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA = 1

Si, il processo coinvolge piu di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge piu di cinque amministrazioni = 5 3

punteggio assegnato (da 1 a 5)

Criterio 4: valore economico

Qual é l'impatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo 3
economico = 3

Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. mancata sanzione)
=5

punteggio assegnato (da 1 a 5) 3

Criterio 5: frazionabilita del processo

Il risultato finale del processo puo essere raggiunto anche effettuando una pluralita di
operazioni di entita economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine
assicurano lo stesso risultato?

No =1 1

Si=5

punteggio assegnato (1 o 5) 1

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo &
adeguato a neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1 1

Si, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato (da 1 a 5) 1

Valore stimato della probabilita (si ricava dalla media aritmetica dei punteggi 2,3
associati a ciascuna risposta fornita)

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente
probabile.




2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice)
competente a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA)
nell'ambito della singola PA, quale percentuale di personale &€ impiegata nel processo? (Se
il processo coinvolge l'attivita di piu servizi nelllambito della stessa PA occorre riferire la
percentuale al personale impiegato nei servizi coinvolti)

fino a circa il 20% =1 1
finoacirca il 40% = 2
finoacirca il 60% = 3
fino a circa lo 80% =4
finoacirca il 100% =5

punteggio assegnato (da 1 a 5) 1

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a
carico di dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di
risarcimento del danno nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di
tipologie analoghe?

No =1 1
Si=5

punteggio assegnato (1 o 5) 1

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il
medesimo evento o eventi analoghi?

No=0 0
Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato (da 1 a 5) 0

Criterio 4: impatto sull'immagine
A quale livello puo collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero
la posizionel/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o

bassa?
a livello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione
organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale =5

punteggio assegnato (da 1 a 5)

Valore stimato dell'impatto (si ricava dalla media aritmetica dei punteggi associati a 1
ciascuna risposta fornita)

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

2,3%1=23

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto

Possibili eventi rischiosi

Omissione del controllo sulla documentazione presentata e rilascio servizi/contributi in assenza dei requisiti previsti dal
regolamento o normativa

Analisi delle cause di rischio

Insufficiente istruttoria e imprecisioni nella predisposizione di eventuali graduatorie

Misure applicate — Misura che si propone di abbinare all’evento rischioso

Pedissequo rispetto legislativo e regolamentare. Misure di definizione dei procedimenti e promozione dell'etica. Misure di
formazione

Il Soggetto responsabile dell’attuazione delle misure

Dirigente



Scheda di Analisi del Rischio (probabilita e impatto)

Denominazione processo o sub processo: Procedimenti inerenti gli asili nido

1. Valutazione della probabilita

Criteri Punteggi

Criterio 1: discrezionalita
Il processo € discrezionale?
No, & del tutto vincolato =1 1
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari)
=2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4
E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato (da 1 a 5) 1
Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
Si, il risultato del processo é rivolto direttamente ad utenti esterni = 5 S

punteggio assegnato (da 1 a 5) S
Criterio 3: complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di piu amministrazioni
(esclusi i controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA = 1 1
Si, il processo coinvolge piu di tre amministrazioni = 3
Si, il processo coinvolge piu di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato (da 1 a 5) 1
Criterio 4: valore economico
Qual é l'impatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 1
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo
economico = 3
Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. mancata sanzione)
=5

punteggio assegnato (da 1 a 5) 1
Criterio 5: frazionabilita del processo
Il risultato finale del processo puo essere raggiunto anche effettuando una pluralita di
operazioni di entita economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine
assicurano lo stesso risultato?
No =1 1
Si=5

punteggio assegnato (1 o 5) 1

Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo &
adeguato a neutralizzare il rischio?
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1 1
Si, & molto efficace = 2
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3
Si, ma in minima parte = 4
No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato (da 1 a 5) 1

Valore stimato della probabilita (si ricava dalla media aritmetica dei punteggi 1,67

associati a ciascuna risposta fornita)

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente

probabile.




2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice)
competente a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA)
nell'ambito della singola PA, quale percentuale di personale &€ impiegata nel processo? (Se
il processo coinvolge l'attivita di piu servizi nelllambito della stessa PA occorre riferire la
percentuale al personale impiegato nei servizi coinvolti)

fino a circa il 20% =1 1
finoacirca il 40% = 2
finoacirca il 60% = 3
fino a circa lo 80% =4
finoacirca il 100% =5

punteggio assegnato (da 1 a 5) 1

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a
carico di dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di
risarcimento del danno nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di
tipologie analoghe?

No =1 1
Si=5

punteggio assegnato (1 o 5) 1

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il
medesimo evento o eventi analoghi?

No=0 0
Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato (da 1 a 5) 0

Criterio 4: impatto sull'immagine
A quale livello puo collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero
la posizionel/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o

bassa?
a livello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione
organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale =5

punteggio assegnato (da 1 a 5)

Valore stimato dell'impatto (si ricava dalla media aritmetica dei punteggi associati a 1
ciascuna risposta fornita)

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

1,67*%1 =1,67

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto

Possibili eventi rischiosi

Omissione del controllo sulla documentazione presentata e rilascio servizi/contributi in assenza dei requisiti previsti dal
regolamento o normativa

Analisi delle cause di rischio

Insufficiente istruttoria e imprecisioni nella predisposizione di eventuali graduatorie

Misure applicate — Misura che si propone di abbinare all’evento rischioso

Pedissequo rispetto legislativo e regolamentare. Misure di definizione dei procedimenti e promozione dell'etica. Misure di
formazione.

Il Soggetto responsabile dell’attuazione delle misure

Dirigente



Scheda di Analisi del Rischio (probabilita e impatto)

Denominazione processo o sub processo: Procedimenti diretti a disabili

1. Valutazione della probabilita

Criteri Punteggi

Criterio 1: discrezionalita
Il processo € discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) 2
=2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4
E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato (da 1 a 5) 2
Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
Si, il risultato del processo é rivolto direttamente ad utenti esterni = 5 S

punteggio assegnato (da 1 a 5) S
Criterio 3: complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di piu amministrazioni
(esclusi i controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA = 1
Si, il processo coinvolge piu di tre amministrazioni = 3 3
Si, il processo coinvolge piu di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato (da 1 a 5) 3
Criterio 4: valore economico
Qual é l'impatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 1
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo
economico = 3
Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. mancata sanzione)
=5

punteggio assegnato (da 1 a 5) 1
Criterio 5: frazionabilita del processo
Il risultato finale del processo puo essere raggiunto anche effettuando una pluralita di
operazioni di entita economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine
assicurano lo stesso risultato?
No =1 1
Si=5

punteggio assegnato (1 o 5) 1

Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo &
adeguato a neutralizzare il rischio?
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1 1
Si, & molto efficace = 2
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3
Si, ma in minima parte = 4
No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato (da 1 a 5) 1

Valore stimato della probabilita (si ricava dalla media aritmetica dei punteggi 2,5

associati a ciascuna risposta fornita)

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente

probabile.




2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice)
competente a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA)
nell'ambito della singola PA, quale percentuale di personale &€ impiegata nel processo? (Se
il processo coinvolge l'attivita di piu servizi nelllambito della stessa PA occorre riferire la
percentuale al personale impiegato nei servizi coinvolti)

fino a circa il 20% =1 1
finoacirca il 40% = 2
finoacirca il 60% = 3
fino a circa lo 80% =4
finoacirca il 100% =5

punteggio assegnato (da 1 a 5) 1

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a
carico di dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di
risarcimento del danno nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di
tipologie analoghe?

No =1 1
Si=5

punteggio assegnato (1 o 5) 1

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il
medesimo evento o eventi analoghi?

No=0 0
Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato (da 1 a 5) 0

Criterio 4: impatto sull'immagine
A quale livello puo collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero
la posizionel/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o

bassa?
a livello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione
organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale =5

punteggio assegnato (da 1 a 5)

Valore stimato dell'impatto (si ricava dalla media aritmetica dei punteggi associati a 1
ciascuna risposta fornita)

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

2,5%1=25

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto

Possibili eventi rischiosi

Omissione del controllo sulla documentazione presentata e rilascio servizi/contributi in assenza dei requisiti previsti dal
regolamento o normativa

Analisi delle cause di rischio

Insufficiente istruttoria e imprecisioni nella predisposizione di eventuali graduatorie

Misure applicate — Misura che si propone di abbinare all’evento rischioso

Pedissequo rispetto legislativo e regolamentare. Misure di definizione dei procedimenti e promozione dell'etica. Misure di
formazione.

Il Soggetto responsabile dell’attuazione delle misure

Dirigente



Scheda di Analisi del Rischio (probabilita e impatto)

Denominazione processo o sub processo: Procedimenti per disagio economico

1. Valutazione della probabilita

Criteri Punteggi

Criterio 1: discrezionalita
Il processo € discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) 2
=2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4
E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato (da 1 a 5) 2
Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
Si, il risultato del processo é rivolto direttamente ad utenti esterni = 5 S

punteggio assegnato (da 1 a 5) S
Criterio 3: complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di piu amministrazioni
(esclusi i controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA = 1
Si, il processo coinvolge piu di tre amministrazioni = 3 3
Si, il processo coinvolge piu di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato (da 1 a 5) 3
Criterio 4: valore economico
Qual é l'impatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo 3
economico = 3
Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. mancata sanzione)
=5

punteggio assegnato (da 1 a 5) 3
Criterio 5: frazionabilita del processo
Il risultato finale del processo puo essere raggiunto anche effettuando una pluralita di
operazioni di entita economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine
assicurano lo stesso risultato?
No =1 1
Si=5

punteggio assegnato (1 o 5) 1

Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo &
adeguato a neutralizzare il rischio?
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
Si, & molto efficace = 2 2
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3
Si, ma in minima parte = 4
No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato (da 1 a 5) 2

Valore stimato della probabilita (si ricava dalla media aritmetica dei punteggi 2,67

associati a ciascuna risposta fornita)

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente

probabile.




2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice)
competente a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA)
nell'ambito della singola PA, quale percentuale di personale &€ impiegata nel processo? (Se
il processo coinvolge l'attivita di piu servizi nelllambito della stessa PA occorre riferire la
percentuale al personale impiegato nei servizi coinvolti)

fino a circa il 20% =1 1
finoacirca il 40% = 2
finoacirca il 60% = 3
fino a circa lo 80% =4
finoacirca il 100% =5

punteggio assegnato (da 1 a 5) 1

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a
carico di dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di
risarcimento del danno nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di
tipologie analoghe?

No =1 1
Si=5

punteggio assegnato (1 o 5) 1

Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il
medesimo evento o eventi analoghi?

No=0
Non ne abbiamo memoria = 1
Si, sulla stampa locale = 2 2

Si, sulla stampa nazionale = 3
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato (da 1 a 5) 2

Criterio 4: impatto sull'immagine
A quale livello puo collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero
la posizionel/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o

bassa?
a livello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione
organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale =5

punteggio assegnato (da 1 a 5) 2

Valore stimato dell'impatto (si ricava dalla media aritmetica dei punteggi associati a 1,5
ciascuna risposta fornita)

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

2,67%1,5= 4

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto

Possibili eventi rischiosi

Omissione del controllo sulla documentazione presentata e rilascio servizi/contributi in assenza dei requisiti previsti dal
regolamento o normativa

Analisi delle cause di rischio

Insufficiente istruttoria e imprecisioni nella predisposizione di eventuali graduatorie

Misure applicate — Misura che si propone di abbinare all’evento rischioso

Pedissequo rispetto legislativo e regolamentare. Misure di definizione dei procedimenti e promozione dell'etica. Misure di
formazione.

Il Soggetto responsabile dell’attuazione delle misure

Dirigente



Scheda di Analisi del Rischio (probabilita e impatto)

Denominazione processo o sub processo: Procedimenti per I'integrazione di cittadini stranieri (immigrazione)

1. Valutazione della probabilita

Criteri Punteggi

Criterio 1: discrezionalita
Il processo € discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari)
=2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3 3
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4
E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato (da 1 a 5) 3
Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
Si, il risultato del processo é rivolto direttamente ad utenti esterni = 5 S

punteggio assegnato (da 1 a 5) S
Criterio 3: complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di piu amministrazioni
(esclusi i controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA = 1
Si, il processo coinvolge piu di tre amministrazioni = 3 3
Si, il processo coinvolge piu di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato (da 1 a 5) 3
Criterio 4: valore economico
Qual é l'impatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo 3
economico = 3
Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. mancata sanzione)
=5

punteggio assegnato (da 1 a 5) 3
Criterio 5: frazionabilita del processo
Il risultato finale del processo puo essere raggiunto anche effettuando una pluralita di
operazioni di entita economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine
assicurano lo stesso risultato?
No =1 1
Si=5

punteggio assegnato (1 o 5) 1

Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo &
adeguato a neutralizzare il rischio?
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
Si, & molto efficace = 2 2
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3
Si, ma in minima parte = 4
No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato (da 1 a 5) 2

Valore stimato della probabilita (si ricava dalla media aritmetica dei punteggi 2,83

associati a ciascuna risposta fornita)

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente

probabile.




2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice)
competente a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA)
nell'ambito della singola PA, quale percentuale di personale &€ impiegata nel processo? (Se
il processo coinvolge l'attivita di piu servizi nelllambito della stessa PA occorre riferire la
percentuale al personale impiegato nei servizi coinvolti)

fino a circa il 20% =1 1

finoacirca il 40% = 2

finoacirca il 60% = 3

fino a circa lo 80% =4

finoacirca il 100% =5

punteggio assegnato (da 1 a 5) 1

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a
carico di dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di
risarcimento del danno nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di
tipologie analoghe?

No =1 1

Si=5

punteggio assegnato (1 o 5) 1

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il
medesimo evento o eventi analoghi?

No=0 0

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato (da 1 a 5) 0

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello puo collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero
la posizionel/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o

bassa?
a livello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione
organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale =5

punteggio assegnato (da 1 a 5)

Valore stimato dell'impatto (si ricava dalla media aritmetica dei punteggi associati a 1
ciascuna risposta fornita)

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

2,83*%1=2,83

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto

Possibili eventi rischiosi

Omissione del controllo sulla documentazione presentata e rilascio servizi/contributi in assenza dei requisiti previsti dal
regolamento o normativa

Analisi delle cause di rischio

Insufficiente istruttoria e imprecisioni nella predisposizione di eventuali graduatorie

Misure applicate — Misura che si propone di abbinare all’evento rischioso

Pedissequo rispetto legislativo e regolamentare. Misure di definizione dei procedimenti e promozione dell’etica. Misure
di formazione

Il Soggetto responsabile dell’attuazione delle misure

Dirigente



Scheda di Analisi del Rischio (probabilita e impatto)

Denominazione processo o sub processo: Procedimenti per mense scolastiche

1. Valutazione della probabilita

Criteri Punteggi

Criterio 1: discrezionalita
Il processo € discrezionale?
No, & del tutto vincolato =1 1
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari)
=2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4
E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato (da 1 a 5) 1
Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
Si, il risultato del processo é rivolto direttamente ad utenti esterni = 5 S

punteggio assegnato (da 1 a 5) S
Criterio 3: complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di piu amministrazioni
(esclusi i controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA = 1 1
Si, il processo coinvolge piu di tre amministrazioni = 3
Si, il processo coinvolge piu di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato (da 1 a 5) 1
Criterio 4: valore economico
Qual é l'impatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 1
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo
economico = 3
Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. mancata sanzione)
=5

punteggio assegnato (da 1 a 5) 1
Criterio 5: frazionabilita del processo
Il risultato finale del processo puo essere raggiunto anche effettuando una pluralita di
operazioni di entita economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine
assicurano lo stesso risultato?
No =1 1
Si=5

punteggio assegnato (1 o 5) 1

Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo &
adeguato a neutralizzare il rischio?
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1 1
Si, & molto efficace = 2
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3
Si, ma in minima parte = 4
No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato (da 1 a 5) 1

Valore stimato della probabilita (si ricava dalla media aritmetica dei punteggi 1,6

associati a ciascuna risposta fornita)

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente

probabile.




2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice)
competente a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA)
nell'ambito della singola PA, quale percentuale di personale &€ impiegata nel processo? (Se
il processo coinvolge l'attivita di piu servizi nelllambito della stessa PA occorre riferire la
percentuale al personale impiegato nei servizi coinvolti)

fino a circa il 20% =1 1
finoacirca il 40% = 2
finoacirca il 60% = 3
fino a circa lo 80% =4
finoacirca il 100% =5

punteggio assegnato (da 1 a 5) 1

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a
carico di dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di
risarcimento del danno nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di
tipologie analoghe?

No =1 1
Si=5

punteggio assegnato (1 o 5) 1

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il
medesimo evento o eventi analoghi?

No=0 0
Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato (da 1 a 5) 0

Criterio 4: impatto sull'immagine
A quale livello puo collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero
la posizionel/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o

bassa?
a livello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione
organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale =5

punteggio assegnato (da 1 a 5) 2

Valore stimato dell'impatto (si ricava dalla media aritmetica dei punteggi associati a 1,6
ciascuna risposta fornita)

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

L,6*1=1,6

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto

Possibili eventi rischiosi

Omissione del controllo sulla documentazione presentata e rilascio servizi/contributi in assenza dei requisiti previsti dal
regolamento o normativa

Analisi delle cause di rischio

Insufficiente istruttoria e imprecisioni nella predisposizione di eventuali graduatorie

Misure applicate — Misura che si propone di abbinare all’evento rischioso

Pedissequo rispetto legislativo e regolamentare. Misure di definizione dei procedimenti e promozione dell'etica. Misure di
formazione.

Il Soggetto responsabile dell’attuazione delle misure

Dirigente



Scheda di Analisi del Rischio (probabilita e impatto)

Denominazione processo o sub processo: Procedimenti per minori e famiglie

1. Valutazione della probabilita

Criteri Punteggi
Criterio 1: discrezionalita
Il processo € discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) 2
=2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4
E' altamente discrezionale = 5
punteggio assegnato (da 1 a 5) 2
Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
Si, il risultato del processo é rivolto direttamente ad utenti esterni = 5 S
punteggio assegnato (da 1 a 5) S
Criterio 3: complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di piu amministrazioni
(esclusi i controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA = 1
Si, il processo coinvolge piu di tre amministrazioni = 3 3
Si, il processo coinvolge piu di cinque amministrazioni = 5
punteggio assegnato (da 1 a 5) 3
Criterio 4: valore economico
Qual é l'impatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo
economico = 3
Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. mancata sanzione) 5
=5
punteggio assegnato (da 1 a 5) S
Criterio 5: frazionabilita del processo
Il risultato finale del processo puo essere raggiunto anche effettuando una pluralita di
operazioni di entita economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine
assicurano lo stesso risultato?
No =1 1
Si=5
punteggio assegnato (1 o 5) 1
Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo &
adeguato a neutralizzare il rischio?
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
Si, & molto efficace = 2 2
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3
Si, ma in minima parte = 4
No, il rischio rimane indifferente = 5
punteggio assegnato (da 1 a 5) 2
Valore stimato della probabilita (si ricava dalla media aritmetica dei punteggi 3

associati a ciascuna risposta fornita)

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente

probabile.




2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice)
competente a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA)
nell'ambito della singola PA, quale percentuale di personale &€ impiegata nel processo? (Se
il processo coinvolge l'attivita di piu servizi nelllambito della stessa PA occorre riferire la
percentuale al personale impiegato nei servizi coinvolti)

fino a circa il 20% =1 1
finoacirca il 40% = 2
finoacirca il 60% = 3
fino a circa lo 80% =4
finoacirca il 100% =5

punteggio assegnato (da 1 a 5) 1

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a
carico di dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di
risarcimento del danno nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di
tipologie analoghe?

No =1 1
Si=5

punteggio assegnato (1 o 5) 1

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il
medesimo evento o eventi analoghi?

No=0 0
Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato (da 1 a 5) 0

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello puo collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero
la posizionel/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o
bassa?

a livello di addetto = 1

a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione 3
organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale =5

punteggio assegnato (da 1 a 5) 3

Valore stimato dell'impatto (si ricava dalla media aritmetica dei punteggi associati a 1,25
ciascuna risposta fornita)

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

3*1,25=3,75

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto

Possibili eventi rischiosi

Omissioni di controlli e erronea applicazione della normativa.

Analisi delle cause di rischio

Insufficiente istruttoria, imprecisioni nella predisposizione di eventuali atti, normativa complessa e procedure elaborate.
Misure applicate — Misura che si propone di abbinare all’evento rischioso

Pedissequo rispetto legislativo e regolamentare. Misure di definizione dei procedimenti e promozione dell’etica. Misure di
formazione

Il Soggetto responsabile dell’attuazione delle misure

Dirigente



Scheda di Analisi del Rischio (probabilita e impatto)

Denominazione processo o sub processo: Procedimenti per il sostegno scolastico

1. Valutazione della probabilita

Criteri Punteggi
Criterio 1: discrezionalita
Il processo € discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari)
=2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4 4
E' altamente discrezionale = 5
punteggio assegnato (da 1 a 5) 4
Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
Si, il risultato del processo é rivolto direttamente ad utenti esterni = 5 S
punteggio assegnato (da 1 a 5) S
Criterio 3: complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di piu amministrazioni
(esclusi i controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA = 1
Si, il processo coinvolge piu di tre amministrazioni = 3 3
Si, il processo coinvolge piu di cinque amministrazioni = 5
punteggio assegnato (da 1 a 5) 3
Criterio 4: valore economico
Qual é l'impatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo 3
economico = 3
Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. mancata sanzione)
=5
punteggio assegnato (da 1 a 5) 3
Criterio 5: frazionabilita del processo
Il risultato finale del processo puo essere raggiunto anche effettuando una pluralita di
operazioni di entita economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine
assicurano lo stesso risultato?
No =1 1
Si=5
punteggio assegnato (1 o 5) 1
Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo &
adeguato a neutralizzare il rischio?
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1 1
Si, & molto efficace = 2
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3
Si, ma in minima parte = 4
No, il rischio rimane indifferente = 5
punteggio assegnato (da 1 a 5) 1
Valore stimato della probabilita (si ricava dalla media aritmetica dei punteggi 3

associati a ciascuna risposta fornita)

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente

probabile.







2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice)
competente a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA)
nell'ambito della singola PA, quale percentuale di personale &€ impiegata nel processo? (Se
il processo coinvolge l'attivita di piu servizi nelllambito della stessa PA occorre riferire la
percentuale al personale impiegato nei servizi coinvolti)

fino a circa il 20% =1 1
finoacirca il 40% = 2
finoacirca il 60% = 3
fino a circa lo 80% =4
finoacirca il 100% =5

punteggio assegnato (da 1 a 5) 1

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a
carico di dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di
risarcimento del danno nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di
tipologie analoghe?

No =1 1
Si=5

punteggio assegnato (1 o 5) 1

Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il
medesimo evento o eventi analoghi?

No=0
Non ne abbiamo memoria = 1
Si, sulla stampa locale = 2 2

Si, sulla stampa nazionale = 3
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato (da 1 a 5) 2

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello puo collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero
la posizionel/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o
bassa?

a livello di addetto = 1

a livello di collaboratore o funzionario = 2 2
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione
organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale =5

punteggio assegnato (da 1 a 5) 2

Valore stimato dell'impatto (si ricava dalla media aritmetica dei punteggi associati a 1,5
ciascuna risposta fornita)

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

3*1,5= 4,5

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto

Possibili eventi rischiosi

Omissioni di controlli e erronea applicazione della normativa.

Analisi delle cause di rischio

Insufficiente istruttoria, imprecisioni nella predisposizione di eventuali atti, normativa complessa e procedure elaborate.
Misure applicate — Misura che si propone di abbinare all’evento rischioso

Pedissequo rispetto legislativo e regolamentare. Misure di definizione dei procedimenti e promozione dell’etica. Misure di
formazione

Il Soggetto responsabile dell’attuazione delle misure

Dirigente



Scheda di Analisi del Rischio (probabilita e impatto)

Denominazione processo o sub processo: Procedimenti per trasporto scolastico

1. Valutazione della probabilita

Criteri Punteggi

Criterio 1: discrezionalita
Il processo & discrezionale?
No, & del tutto vincolato =1 1
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari)
=2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4
E' altamente discrezionale =5

punteggio assegnato (da 1 a 5) 1
Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
Si, il risultato del processo € rivolto direttamente ad utenti esterni = 5 S

punteggio assegnato (da 1 a 5) S
Criterio 3: complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di piu amministrazioni
(esclusi i controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA = 1 1
Si, il processo coinvolge piu di tre amministrazioni = 3
Si, il processo coinvolge piu di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato (da 1 a 5) 1
Criterio 4: valore economico
Qual é I'impatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 1
Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo
economico = 3
Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. mancata sanzione)
=5

punteggio assegnato (da 1 a 5) 1
Criterio 5: frazionabilita del processo
Il risultato finale del processo puo essere raggiunto anche effettuando una pluralita di
operazioni di entita economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine
assicurano lo stesso risultato?
No =1 1
Si=5

punteggio assegnato (1 o 5) 1

Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo &
adeguato a neutralizzare il rischio?
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1 1
Si, & molto efficace = 2
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3
Si, ma in minima parte = 4
No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato (da 1 a 5) 1

Valore stimato della probabilita (si ricava dalla media aritmetica dei punteggi 1,6

associati a ciascuna risposta fornita)

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente

probabile.




2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice)
competente a svolgere il processo (0 la fase del processo di competenza della PA)
nell'ambito della singola PA, quale percentuale di personale &€ impiegata nel processo? (Se
il processo coinvolge l'attivita di piu servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la
percentuale al personale impiegato nei servizi coinvolti)

fino a circa il 20% =1 1
finoacircail 40% = 2
finoacirca il 60% =3
fino a circa lo 80% =4
finoacircail 100% =5

punteggio assegnato (da 1 a 5) 1

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a
carico di dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di
risarcimento del danno nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di
tipologie analoghe?

No =1 1
Si=5

punteggio assegnato (1 0 5) 1

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il
medesimo evento o eventi analoghi?

No=0 0
Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato (da 1 a 5) 0

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero
la posizionel/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o
bassa?

a livello di addetto = 1

a livello di collaboratore o funzionario = 2 2
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione
organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale =5

punteggio assegnato (da 1 a 5)

Valore stimato dell'impatto (si ricava dalla media aritmetica dei punteggi associati a 1
ciascuna risposta fornita)

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

L,6*1=1,6

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto

Possibili eventi rischiosi

Omissione del controllo sulla documentazione presentata e rilascio servizi/contributi in assenza dei requisiti previsti dal
regolamento o normativa

Analisi delle cause di rischio

Insufficiente istruttoria e imprecisioni nella predisposizione di eventuali graduatorie

Misure applicate — Misura che si propone di abbinare all’evento rischioso

Pedissequo rispetto legislativo e regolamentare. Misure di definizione dei procedimenti e promozione dell’etica. Misure di
formazione.

Il Soggetto responsabile dell’attuazione delle misure

Dirigente



Scheda di Analisi del Rischio (probabilita e impatto)

Denominazione processo o sub processo: SERVIZI CULTURALI E SPORTIVI — ASSOCIAZIONI CULTURALI

1. Valutazione della probabilita

Criteri Punteggi

Criterio 1: discrezionalita
Il processo € discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari)
=2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4
E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato (da 1 a 5) S
Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
Si, il risultato del processo é rivolto direttamente ad utenti esterni =5

punteggio assegnato (da 1 a 5) S
Criterio 3: complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di piu amministrazioni
(esclusi i controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA = 1
Si, il processo coinvolge piu di tre amministrazioni = 3
Si, il processo coinvolge piu di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato (da 1 a 5) 3
Criterio 4: valore economico
Qual ¢ I'impatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo
economico = 3
Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. mancata sanzione)
=5

punteggio assegnato (da 1 a 5) 5
Criterio 5: frazionabilita del processo
Il risultato finale del processo puo essere raggiunto anche effettuando una pluralita di
operazioni di entita economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine
assicurano lo stesso risultato?
No =1
Si=5

punteggio assegnato (1 o0 5) S

Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo &
adeguato a neutralizzare il rischio?
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
Si, & molto efficace = 2
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3
Si, ma in minima parte = 4
No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato (da 1 a 5) 4

4,50

Valore stimato della probabilita (si ricava dalla media aritmetica dei punteggi
associati a ciascuna risposta fornita)

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente

probabile.




2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice)
competente a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA)
nell'ambito della singola PA, quale percentuale di personale € impiegata nel processo? (Se
il processo coinvolge l'attivita di piu servizi nelllambito della stessa PA occorre riferire la
percentuale al personale impiegato nei servizi coinvolti)

fino a circa il 20% =1

finoacircail 40% = 2

finoacirca il 60% = 3

fino a circa lo 80% =4

finoacircail 100% =5

punteggio assegnato (da 1 a 5) 4

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a
carico di dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di
risarcimento del danno nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di
tipologie analoghe?

No =1

Si=5

punteggio assegnato (1 o 5) 1

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il
medesimo evento o eventi analoghi?

No=0

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato (da 1 a 5) 4

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello puo collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero
la posizione/il ruolo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione é elevata, media o
bassa?

a livello di addetto = 1

a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione
organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale =5

punteggio assegnato (da 1 a 5) 4

Valore stimato dell'impatto (si ricava dalla media aritmetica dei punteggi associati a 3,25
ciascuna risposta fornita)

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 775

Possibili eventi rischiosi ISTRUTTORIA DELL'UFFICIO COMPETENTE IN BASE ALLE DISPOSIZIONI NORMATIVE E
REGOLAMENTARI

ADOZIONE PROVVEDIMENTO FINALE DI ACCOGLIMENTO/DINIEGO

Analisi delle cause di rischio OMISSIONE DEL CONTROLLO SULLA DOCUMENTAZIONE PRESENTATA E SUL
POSSESSO DEI REQUISITI

ERRATA APPLICAZIONE DI NORMATIVE E REGOLAMENTI

DISCREZIONALITA'/DISOMOGENEITA’ NELLA VALUTAZIONE

Misure applicate — Misura che si propone di abbinare all’evento rischioso PROMOZIONE DELL'ETICA
PROFESSIONALE E DELLE CORRETTE MODALITA’ OPERATIVE

STANDARDIZZAZIONE DELLE VALUTAZIONI E DELL'ATTIVITA’ ISTRUTTORIA E MOTIVAZIONE DEI
PROVVEDIMENTI



Scheda di Analisi del Rischio (probabilita e impatto)

Denominazione processo o sub processo: SERVIZI CULTURALI E SPORTIVI — GESTIONE MUSEI

1. Valutazione della probabilita

Criteri Punteggi

Criterio 1: discrezionalita
Il processo € discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari)
=2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4
E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato (da 1 a 5) 2
Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
Si, il risultato del processo é rivolto direttamente ad utenti esterni =5

punteggio assegnato (da 1 a 5) S
Criterio 3: complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di piu amministrazioni
(esclusi i controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA = 1
Si, il processo coinvolge piu di tre amministrazioni = 3
Si, il processo coinvolge piu di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato (da 1 a 5) 1
Criterio 4: valore economico
Qual ¢ I'impatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo
economico = 3
Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. mancata sanzione)
=5

punteggio assegnato (da 1 a 5) 3
Criterio 5: frazionabilita del processo
Il risultato finale del processo puo essere raggiunto anche effettuando una pluralita di
operazioni di entita economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine
assicurano lo stesso risultato?
No =1
Si=5

punteggio assegnato (1 o0 5) 1

Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo &
adeguato a neutralizzare il rischio?
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
Si, & molto efficace = 2
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3
Si, ma in minima parte = 4
No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato (da 1 a 5) 1

2,17

Valore stimato della probabilita (si ricava dalla media aritmetica dei punteggi
associati a ciascuna risposta fornita)

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente

probabile.




2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice)
competente a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA)
nell'ambito della singola PA, quale percentuale di personale € impiegata nel processo? (Se
il processo coinvolge l'attivita di piu servizi nelllambito della stessa PA occorre riferire la
percentuale al personale impiegato nei servizi coinvolti)

fino a circa il 20% =1

finoacircail 40% = 2

finoacirca il 60% = 3

fino a circa lo 80% =4

finoacircail 100% =5

punteggio assegnato (da 1 a 5) 4

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a
carico di dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di
risarcimento del danno nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di
tipologie analoghe?

No =1

Si=5

punteggio assegnato (1 o 5) 1

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il
medesimo evento o eventi analoghi?

No=0

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato (da 1 a 5) 4

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello puo collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero
la posizione/il ruolo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione é elevata, media o
bassa?

a livello di addetto = 1

a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione
organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale =5

punteggio assegnato (da 1 a 5)

Valore stimato dell'impatto (si ricava dalla media aritmetica dei punteggi associati a
ciascuna risposta fornita)

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto S17

Possibili eventi rischiosi ISTRUTTORIA DELL'UFFICIO COMPETENTE IN BASE ALLE DISPOSIZIONI NORMATIVE E
REGOLAMENTARI

ADOZIONE PROVVEDIMENTO FINALE DI ACCOGLIMENTO/DINIEGO

Analisi delle cause di rischio OMISSIONE DEL CONTROLLO SULLA DOCUMENTAZIONE PRESENTATA E SUL
POSSESSO DEI REQUISITI

ERRATA APPLICAZIONE DI NORMATIVE E REGOLAMENTI

DISCREZIONALITA'/DISOMOGENEITA’ NELLA VALUTAZIONE

Misure applicate — Misura che si propone di abbinare all’evento rischioso PROMOZIONE DELL'ETICA
PROFESSIONALE E DELLE CORRETTE MODALITA’ OPERATIVE

STANDARDIZZAZIONE DELLE VALUTAZIONI E DELL'ATTIVITA’ ISTRUTTORIA E MOTIVAZIONE DEI
PROVVEDIMENTI



Scheda di Analisi del Rischio (probabilita e impatto)

Denominazione processo o sub processo: SERVIZI EDUCATIVI - DIRITTO ALLO STUDIO

1. Valutazione della probabilita

Criteri Punteggi

Criterio 1: discrezionalita
Il processo € discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari)
=2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4
E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato (da 1 a 5) 1
Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
Si, il risultato del processo é rivolto direttamente ad utenti esterni =5

punteggio assegnato (da 1 a 5) S
Criterio 3: complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di piu amministrazioni
(esclusi i controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA = 1
Si, il processo coinvolge piu di tre amministrazioni = 3
Si, il processo coinvolge piu di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato (da 1 a 5) 3
Criterio 4: valore economico
Qual ¢ I'impatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo
economico = 3
Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. mancata sanzione)
=5

punteggio assegnato (da 1 a 5) 5
Criterio 5: frazionabilita del processo
Il risultato finale del processo puo essere raggiunto anche effettuando una pluralita di
operazioni di entita economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine
assicurano lo stesso risultato?
No =1
Si=5

punteggio assegnato (1 o0 5) 1

Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo &
adeguato a neutralizzare il rischio?
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
Si, & molto efficace = 2
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3
Si, ma in minima parte = 4
No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato (da 1 a 5) 2

2,84

Valore stimato della probabilita (si ricava dalla media aritmetica dei punteggi
associati a ciascuna risposta fornita)

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente

probabile.




2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice)
competente a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA)
nell'ambito della singola PA, quale percentuale di personale € impiegata nel processo? (Se
il processo coinvolge l'attivita di piu servizi nelllambito della stessa PA occorre riferire la
percentuale al personale impiegato nei servizi coinvolti)

fino a circa il 20% =1

finoacircail 40% = 2

finoacirca il 60% = 3

fino a circa lo 80% =4

finoacircail 100% =5

punteggio assegnato (da 1 a 5) 5

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a
carico di dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di
risarcimento del danno nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di
tipologie analoghe?

No =1

Si=5

punteggio assegnato (1 o 5) 1

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il
medesimo evento o eventi analoghi?

No=0

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato (da 1 a 5) 2

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello puo collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero
la posizione/il ruolo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione é elevata, media o
bassa?

a livello di addetto = 1

a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione
organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale =5

punteggio assegnato (da 1 a 5)

Valore stimato dell'impatto (si ricava dalla media aritmetica dei punteggi associati a 3
ciascuna risposta fornita)

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 584

Possibili eventi rischiosi ISTRUTTORIA DELL'UFFICIO COMPETENTE IN BASE ALLE DISPOSIZIONI NORMATIVE E
REGOLAMENTARI

ADOZIONE PROVVEDIMENTO FINALE DI ACCOGLIMENTO/DINIEGO

Analisi delle cause di rischio OMISSIONE DEL CONTROLLO SULLA DOCUMENTAZIONE PRESENTATA E SUL
POSSESSO DEI REQUISITI

ERRATA APPLICAZIONE DI NORMATIVE E REGOLAMENTI

DISCREZIONALITA'/DISOMOGENEITA’ NELLA VALUTAZIONE

Misure applicate — Misura che si propone di abbinare all’evento rischioso PROMOZIONE DELL'ETICA
PROFESSIONALE E DELLE CORRETTE MODALITA’ OPERATIVE

STANDARDIZZAZIONE DELLE VALUTAZIONI E DELL'ATTIVITA’ ISTRUTTORIA E MOTIVAZIONE DEI
PROVVEDIMENTI




e





		Scheda di Analisi del Rischio (probabilità e impatto)



		Denominazione processo o sub processo: SERVIZI CULTURALI E SPORTIVI – ASSOCIAZIONI CULTURALI



		1. Valutazione della probabilità



		Criteri

		Punteggi



		Criterio 1: discrezionalità

		



		Il processo è discrezionale?

		



		No, è del tutto vincolato = 1

		



		E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari)

= 2

		



		E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

		



		E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4

		



		E' altamente discrezionale = 5

		



		punteggio assegnato (da 1 a 5)

		5



		

		



		Criterio 2: rilevanza esterna

		



		Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?

		



		No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

		



		Si, il risultato del processo è rivolto direttamente ad utenti esterni = 5

		



		punteggio assegnato (da 1 a 5)

		5



		

		



		Criterio 3: complessità del processo

		



		Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di più amministrazioni (esclusi i controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

		



		No, il processo coinvolge una sola PA = 1

		



		Si, il processo coinvolge più di tre amministrazioni = 3

		



		Si, il processo coinvolge più di cinque amministrazioni = 5

		



		punteggio assegnato (da 1 a 5)

		3



		

		



		Criterio 4: valore economico

		



		Qual è l'impatto economico del processo?

		



		Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

		



		Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico = 3

		



		Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. mancata sanzione)

= 5

		



		punteggio assegnato (da 1 a 5)

		5



		

		



		Criterio 5: frazionabilità del processo

		



		Il risultato finale del processo può essere raggiunto anche effettuando una pluralità di

operazioni di entità economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato?

		



		No = 1

		



		Si = 5

		



		punteggio assegnato (1 o 5)

		5



		

		



		Criterio 6: controlli

		



		Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo è adeguato a neutralizzare il rischio?

		



		Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

		



		Si, è molto efficace = 2

		



		Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

		



		Si, ma in minima parte = 4

		



		No, il rischio rimane indifferente = 5

		



		punteggio assegnato (da 1 a 5)

		4



		Valore stimato della probabilità (si ricava dalla media aritmetica dei punteggi

associati a ciascuna risposta fornita)

		4,50



		0 = nessuna probabilità; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.











		



		2. Valutazione dell'impatto



		Criterio 1: impatto organizzativo

		



		Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unità organizzativa semplice) competente a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA, quale percentuale di personale è impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attività di più servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la

percentuale al personale impiegato nei servizi coinvolti)

		



		fino a circa il 20% = 1

		



		fino a circa il 40% = 2

		



		fino a circa il 60% = 3

		



		fino a circa lo 80% = 4

		



		fino a circa il 100% = 5

		



		punteggio assegnato (da 1 a 5)

		4



		

		



		Criterio 2: impatto economico

		



		Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

		



		No = 1

		



		Si = 5

		



		punteggio assegnato (1 o 5)

		1



		

		



		Criterio 3: impatto reputazionale

		



		Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo evento o eventi analoghi?

		



		No = 0

		



		Non ne abbiamo memoria = 1

		



		Si, sulla stampa locale = 2

		



		Si, sulla stampa nazionale = 3

		



		Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

		



		Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

		



		punteggio assegnato (da 1 a 5)

		4



		

		



		Criterio 4: impatto sull'immagine

		



		A quale livello può collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la posizione/il ruolo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione è elevata, media o bassa?

		



		a livello di addetto = 1

		



		a livello di collaboratore o funzionario = 2

		



		a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

		



		a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

		



		a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

		



		punteggio assegnato (da 1 a 5)

		4



		Valore stimato dell'impatto (si ricava dalla media aritmetica dei punteggi associati a

ciascuna risposta fornita)

		3,25



		0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore



		3. Valutazione complessiva del rischio



		Valutazione complessiva del rischio = probabilità x impatto

		7,75







Possibili eventi rischiosi ISTRUTTORIA DELL’UFFICIO COMPETENTE IN BASE ALLE DISPOSIZIONI NORMATIVE E REGOLAMENTARI

ADOZIONE PROVVEDIMENTO FINALE DI ACCOGLIMENTO/DINIEGO	



Analisi delle cause di rischio OMISSIONE DEL CONTROLLO SULLA DOCUMENTAZIONE PRESENTATA E SUL POSSESSO DEI REQUISITI

ERRATA APPLICAZIONE DI NORMATIVE E REGOLAMENTI

DISCREZIONALITA’/DISOMOGENEITA’ NELLA VALUTAZIONE	



Misure applicate – Misura che si propone di abbinare all’evento rischioso PROMOZIONE DELL’ETICA PROFESSIONALE E DELLE CORRETTE MODALITA’ OPERATIVE

STANDARDIZZAZIONE DELLE VALUTAZIONI E DELL’ATTIVITA’ ISTRUTTORIA E MOTIVAZIONE DEI PROVVEDIMENTI


]





		Scheda di Analisi del Rischio (probabilità e impatto)



		Denominazione processo o sub processo: SERVIZI CULTURALI E SPORTIVI – GESTIONE MUSEI



		1. Valutazione della probabilità



		Criteri

		Punteggi



		Criterio 1: discrezionalità

		



		Il processo è discrezionale?

		



		No, è del tutto vincolato = 1

		



		E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari)

= 2

		



		E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

		



		E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4

		



		E' altamente discrezionale = 5

		



		punteggio assegnato (da 1 a 5)

		2



		

		



		Criterio 2: rilevanza esterna

		



		Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?

		



		No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

		



		Si, il risultato del processo è rivolto direttamente ad utenti esterni = 5

		



		punteggio assegnato (da 1 a 5)

		5



		

		



		Criterio 3: complessità del processo

		



		Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di più amministrazioni (esclusi i controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

		



		No, il processo coinvolge una sola PA = 1

		



		Si, il processo coinvolge più di tre amministrazioni = 3

		



		Si, il processo coinvolge più di cinque amministrazioni = 5

		



		punteggio assegnato (da 1 a 5)

		1



		

		



		Criterio 4: valore economico

		



		Qual è l'impatto economico del processo?

		



		Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

		



		Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico = 3

		



		Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. mancata sanzione)

= 5

		



		punteggio assegnato (da 1 a 5)

		3



		

		



		Criterio 5: frazionabilità del processo

		



		Il risultato finale del processo può essere raggiunto anche effettuando una pluralità di

operazioni di entità economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato?

		



		No = 1

		



		Si = 5

		



		punteggio assegnato (1 o 5)

		1



		

		



		Criterio 6: controlli

		



		Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo è adeguato a neutralizzare il rischio?

		



		Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

		



		Si, è molto efficace = 2

		



		Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

		



		Si, ma in minima parte = 4

		



		No, il rischio rimane indifferente = 5

		



		punteggio assegnato (da 1 a 5)

		1



		Valore stimato della probabilità (si ricava dalla media aritmetica dei punteggi

associati a ciascuna risposta fornita)

		2,17



		0 = nessuna probabilità; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.











		



		2. Valutazione dell'impatto



		Criterio 1: impatto organizzativo

		



		Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unità organizzativa semplice) competente a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA, quale percentuale di personale è impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attività di più servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la

percentuale al personale impiegato nei servizi coinvolti)

		



		fino a circa il 20% = 1

		



		fino a circa il 40% = 2

		



		fino a circa il 60% = 3

		



		fino a circa lo 80% = 4

		



		fino a circa il 100% = 5

		



		punteggio assegnato (da 1 a 5)

		4



		

		



		Criterio 2: impatto economico

		



		Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

		



		No = 1

		



		Si = 5

		



		punteggio assegnato (1 o 5)

		1



		

		



		Criterio 3: impatto reputazionale

		



		Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo evento o eventi analoghi?

		



		No = 0

		



		Non ne abbiamo memoria = 1

		



		Si, sulla stampa locale = 2

		



		Si, sulla stampa nazionale = 3

		



		Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

		



		Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

		



		punteggio assegnato (da 1 a 5)

		4



		

		



		Criterio 4: impatto sull'immagine

		



		A quale livello può collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la posizione/il ruolo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione è elevata, media o bassa?

		



		a livello di addetto = 1

		



		a livello di collaboratore o funzionario = 2

		



		a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

		



		a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

		



		a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

		



		punteggio assegnato (da 1 a 5)

		3



		Valore stimato dell'impatto (si ricava dalla media aritmetica dei punteggi associati a

ciascuna risposta fornita)

		3



		0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore



		3. Valutazione complessiva del rischio



		Valutazione complessiva del rischio = probabilità x impatto

		5,17
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ERRATA APPLICAZIONE DI NORMATIVE E REGOLAMENTI
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e





		Scheda di Analisi del Rischio (probabilità e impatto)



		Denominazione processo o sub processo: SERVIZI EDUCATIVI – DIRITTO ALLO STUDIO



		1. Valutazione della probabilità



		Criteri

		Punteggi



		Criterio 1: discrezionalità

		



		Il processo è discrezionale?

		



		No, è del tutto vincolato = 1

		



		E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari)

= 2

		



		E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

		



		E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4

		



		E' altamente discrezionale = 5

		



		punteggio assegnato (da 1 a 5)

		1



		

		



		Criterio 2: rilevanza esterna

		



		Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?

		



		No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

		



		Si, il risultato del processo è rivolto direttamente ad utenti esterni = 5

		



		punteggio assegnato (da 1 a 5)

		5



		

		



		Criterio 3: complessità del processo

		



		Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di più amministrazioni (esclusi i controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

		



		No, il processo coinvolge una sola PA = 1

		



		Si, il processo coinvolge più di tre amministrazioni = 3

		



		Si, il processo coinvolge più di cinque amministrazioni = 5

		



		punteggio assegnato (da 1 a 5)

		3



		

		



		Criterio 4: valore economico

		



		Qual è l'impatto economico del processo?

		



		Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

		



		Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico = 3

		



		Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. mancata sanzione)

= 5

		



		punteggio assegnato (da 1 a 5)

		5



		

		



		Criterio 5: frazionabilità del processo

		



		Il risultato finale del processo può essere raggiunto anche effettuando una pluralità di

operazioni di entità economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato?

		



		No = 1

		



		Si = 5

		



		punteggio assegnato (1 o 5)

		1



		

		



		Criterio 6: controlli

		



		Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo è adeguato a neutralizzare il rischio?

		



		Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

		



		Si, è molto efficace = 2

		



		Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

		



		Si, ma in minima parte = 4

		



		No, il rischio rimane indifferente = 5

		



		punteggio assegnato (da 1 a 5)

		2



		Valore stimato della probabilità (si ricava dalla media aritmetica dei punteggi

associati a ciascuna risposta fornita)

		2,84



		0 = nessuna probabilità; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.











		



		2. Valutazione dell'impatto



		Criterio 1: impatto organizzativo

		



		Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unità organizzativa semplice) competente a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA, quale percentuale di personale è impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attività di più servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la

percentuale al personale impiegato nei servizi coinvolti)

		



		fino a circa il 20% = 1

		



		fino a circa il 40% = 2

		



		fino a circa il 60% = 3

		



		fino a circa lo 80% = 4

		



		fino a circa il 100% = 5

		



		punteggio assegnato (da 1 a 5)

		5



		

		



		Criterio 2: impatto economico

		



		Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

		



		No = 1

		



		Si = 5

		



		punteggio assegnato (1 o 5)

		1



		

		



		Criterio 3: impatto reputazionale

		



		Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo evento o eventi analoghi?

		



		No = 0

		



		Non ne abbiamo memoria = 1

		



		Si, sulla stampa locale = 2

		



		Si, sulla stampa nazionale = 3

		



		Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

		



		Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

		



		punteggio assegnato (da 1 a 5)

		2



		

		



		Criterio 4: impatto sull'immagine

		



		A quale livello può collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la posizione/il ruolo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione è elevata, media o bassa?

		



		a livello di addetto = 1

		



		a livello di collaboratore o funzionario = 2

		



		a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

		



		a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

		



		a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

		



		punteggio assegnato (da 1 a 5)

		4



		Valore stimato dell'impatto (si ricava dalla media aritmetica dei punteggi associati a

ciascuna risposta fornita)

		3



		0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore



		3. Valutazione complessiva del rischio



		Valutazione complessiva del rischio = probabilità x impatto

		5,84
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